

Raport de activitate CNECSDTI 13.07.2020- 01.06.2023

Către:

Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării

Str. Mendeleev, nr. 21-25, cod 010362, sector 1, București, România

Stimate Domnule Ministru,

Vă rog să primiți atașat raportul de activitate al CNECSDTI pentru perioada iunie 2020 - iunie 2023.

Am condus acest consiliu consultativ al ministerului în două perioade: 2016-2017 și din data de 13.07.2020 până la data de 1.06.2023. Am preluat CNECSDTI cu peste 200 de dosare nerezolvate pe rol, și printr-o muncă susținută alături de colegii mei am reușit să ajungem la 5 cazuri pe rol la data de 1.06.2023.

Am întâmpinat dificultăți în sprijinul acordat de-a lungul timpului de minister prin direcția juridică (care a acționat contrar intereselor ministerului și a refuzat cu obstinență să reprezinte CNECSDTI în justiție, așa cum prevede legea), secretariatul tehnic, multă vreme nefuncțional, și compartimentul de IT.

Unele probleme s-au rezolvat parțial (secretariatul a reușit temporar să stabilizeze activitatea acestuia), altele s-au cronicizat.

Am analizat cu obiectivitate și cu răspundere sesizările primite, în contextul în care activitatea în cadrul consiliului nu este activitatea de bază a membrilor. Menționez aceste aspecte deoarece, fără o reforma structurală și funcțională a ministerului și a compartimentelor acestuia, activitatea consiliilor consultative va fi mereu problematică.

Dincolo de dificultățile întâmpinate în ultimii ani, trebuie precizat că CNECSDTI este în momentul de față un organism consultativ perfect funcțional în sine, cu o componență foarte bună și cu membri care investesc mult timp și energie în derularea activităților sale.

Am beneficiat în ultimii ani și de sprijinul conducerii ministerului – ministru, secretar de stat, consilier ministru, sprijin care a fost însă umbrat de constanta incapacitate sau chiar lipsa de voință a compartimentelor interne ale ministerului de a-și exercita atribuțiile legale.

Ca și date statistice, la preluarea mandatului în 2020 am găsit un total de 207 sesizări nesoluționate de către precedentele consilii. Împreună cu colegii mei, am selectat acele sesizări care erau foarte vechi (înainte de 2018 – aproximativ 47 de sesizări), și am considerat că s-a depășit cu mult termenul de soluționare, deci nu mai pot fi abordate. Restul spetelor le-am divizat

in sesizări care necesita confirmare, deoarece sunt in afara termenului de soluționare (cele din 2019) si sesizări pentru care se poate începe soluționarea (cele din 2020). Intre timp, am primit confirmări si de la sesizări din 2019, care au intrat in procedura de soluționare.

Am primit si 13 solicitări de informații de interes public, la care s-a răspuns in condițiile Legii nr. 544/2001.

In perioada 2020-2023, CNECSDTI a soluționat 147 de sesizări si emis peste 40 de hotărâri, majoritatea de sancționare, dar si de respingere a sesizărilor, daca a fost cazul. Au fost si multe sesizări inadmisibile (fără elementele esențiale cerute de lege) sau de competenta altor consilii (CNACDTU - pentru teze de doctorat sau CEMU - pentru aspecte de etica managementului universitar). Multe sesizări nu aveau îndeplinită etapa 1, care conform legii este sesizarea comisiei de etica a universității sau a institutului de cercetare, deoarece CNECSDTI este organ de soluționare contestație administrativa.

Fiind vorba de hotărâri de sancționare, cvasi-totalitatea hotărârilor CNECSDTI sunt atacate prin contestație administrativa (s-au înregistrat în perioada mandatului 12 contestații la 11 hotărâri CNECSDTI) și, ulterior, sunt atacate în justiție, prin urmare activitatea de apărare a CNECSDTI este una consumatoare de resurse. Aici am întâmpinat dificultăți in asistenta din partea direcției juridice a Ministerului, si apărarea s-a făcut direct de către CNECSDTI. Legea prevede ca acest consiliu nu are personalitate juridica si ca răspunderea pentru hotărârile sale aparțin ministerului, care ar trebui să asigure si reprezentarea in justiție a CNECSDTI.

Statistica hotărârilor atacate in justiție arata astfel: 32 de litigii pe rolul instanțelor de contencios administrativ (în general la Curți de Apel și la Înalta Curte de Casație și Justiție), aflate în diferite etape procesuale (fond, recurs), unele preluate de la vechiul CNECSDTI, altele apărute în perioada mandatului.

Cu sentimentul că mi-am adus aportul la revigorarea acestui consiliu și la funcționalitatea lui, vă asigur Domnule Ministru de toata considerația mea, vă mulțumesc pentru susținere și vă doresc succes în activitate.

Cu gânduri bune,

Prof. dr. Dacian C. Dragos



Redactat la 29.08.2023